

УДК 351

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕМ И ОХРАНОЙ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

ЛИТВИНОВА Дарья Сергеевна

студент магистратуры

ЗЕЛИНСКАЯ Мария Владимировна

доктор экономических наук, профессор,

Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина
г. Краснодар, Россия

В настоящее время в процессе мирового развития проблема сохранения окружающей нас среды, а также рациональное использование природных ресурсов государства является актуальной и важной. Государственное управление природопользованием играет важную роль в процессе устойчивого развития общества и сохранении природных ресурсов государства.

Ключевые слова: государственное управление, охрана, природопользование, окружающая среда, органы управления.

Состояние окружающей среды и здоровья человека в современном мире находятся в зависимости от функционирования общественного производства. Активное и непрерывное развитие рыночной экономики, а также процессов глобализации не способствуют улучшению экологической ситуации территорий. По мнению большинства современных отечественных и зарубежных ученых в эпицентре уничтожения окружающей среды находится человек с его потребительским отношением к природе и использованию природных ресурсов.

На современном этапе мирового развития можно заметить, что с каждым годом состояние окружающей человека среды становится хуже, поэтому возникает необходимость во внедрении эффективного регулирования области охраны окружающей среды посредством различных государственных институтов. Таким образом, появляется потребность в создании нормативно-правовых актов, с помощью которых регулирование охраны окружающей среды, природопользования и экологии станет неотъемлемым процессом в стран.

В настоящее время в Российской Федерации огромное внимание уделяют вопросу о необходимости решения множества экологических проблем. Так как главной целью любого государства является экологическая

безопасность для настоящего и будущего поколения, поэтому органами государственной власти принимается решение о проведении определенных государственных программ, направленных на развитие экологии и защиту окружающей среды.

В научной литературе под государственным управлением понимают административную деятельность органов государственной власти, направленную на достижение поставленных целей государства. Выделяют основные задачи государственного управления в области природопользования и охраны окружающей среды являются:

1) обеспечение экологической безопасности;

2) реализация конституционного права граждан Российской Федерации на здоровую окружающую среду.

Также среди задач государственного регулирования выделяют:

1) формирование правовой основы;

2) улучшение состояния окружающей среды;

3) активное участие государства в международных экологических мероприятиях.

Государственное управление над использованием природных ресурсов и охраной окружающей среды осуществляют различные государственные органы, которые наде-

лены разной компетенцией и функционирующие на разных уровнях. Особо важная роль в государственном управлении природными ресурсами и охраны окружающей среды отведена регионам, так как субъекты Российской Федерации полностью наделены полномочиями Российской Федерации в сфере водных, лесных ресурсов, а также охоты.

В Российской Федерации система органов государственного управления в сфере охраны окружающей среды полностью сформирована, поэтому можно выделить следующие органы:

1) органы общей компетенции (Президент Российской Федерации, Правительство, Администрации субъектов Российской Федерации);

2) уполномоченные органы;

3) иные органы, на которые возложены отдельные полномочия.

Так, на уполномоченные органы в сфере природопользования и защиты окружающей среды возложены наиболее значимые полномочия, связанные с экологическим нормированием, сертификацией и контролем. К органам данного вида относят федеральные министерства, федеральные агентства и федеральные службы.

Несмотря на разграничение функций среди органов государственного управления, большая часть полномочий в сфере природопользования и охраны окружающей среды реализуется на федеральном уровне. Поэтому в Российской Федерации используются различные группы методов управления: лицензирование и прямой контроль процессов природопользования; административное регулирование, которое предполагает введение нормативных ограничений и стандартов; экологические субсидии, налоги, механизмы, которые предполагают внедрение системы платежей за негативное влияние на окружающую среду.

Основным инструментом для сохранения окружающей среды в хорошем состоянии, является обязательное законодательное за-

крепление всех основных принципов и критериев охраны окружающей нас среды, а также осуществления оценки качества окружающей среды. Государственное управление сферой природопользования и охраны окружающей среды должно обеспечивать реализацию экологического законодательства.

В условиях современной глобализации передовые практики являются важным инструментом для повышения эффективности государственного управления сферой природопользования. Так, существует ряд типов механизмов экономического воздействия государственного регулирования:

1) «стимулирующий» тип, направленный на развитие экологически чистого производства;

2) «жесткий» тип, направленный на использование административных и финансовых методов принуждения (внедрение налоговой политики);

3) «мягкий» тип, направленный на установление либеральных экологических барьеров.

Так, например, Россия считается одной из многочисленных стран, которая смогла одна из первых внедрить практику по платежам за ненадлежащее использование природных ресурсов, за загрязнение окружающей среды. Данная практика носит позитивный характер, так как позволяет компенсировать экономический ущерб.

Таким образом, природопользование представляет собой использование окружающей природной среды с целью удовлетворения экономических, экологических, рекреационных, культурных и иных потребностей человека. В заключении также хочется добавить, что эксплуатация природных ресурсов окружающей среды требует от человека обдуманного использования природных благ, изучения и учёта законов природы, а самое главное формирование рационального поведения человека.

ЛИТЕРАТУРА

1. Агафонов В.Б. Правовые проблемы охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности при пользовании недрами // Правовое регулирование использования природных ресурсов. – М.: Инфра-М, 2021.

2. *Волков А.М., Лютягина Е.А.* Правовые основы природопользования и охраны окружающей среды: учебник и практикум для академического бакалавриата. Учеб. изд. – М.: Юрайт, 2018.
3. *Клюканова Л.Г.* Актуальные вопросы формирования комплексного подхода к правовому регулированию природопользования и охраны окружающей среды // Правовое регулирование использования природных ресурсов. – М.: Инфра-М, 2019.